

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 4 087 — Tres ediciones

Madrid Viernes 18 Octubre 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TEL. 575

En espera de la paz

Se habla mucho de lo que sucederá cuando la guerra termine, y no se con creta nada, porque realmente nadie puede adivinar el porvenir, y menos un porvenir tan complejo como ese.

Puede estudiarse y puede decirse algo, principalmente para cada país, según sus elementos y condiciones.

Los Gobiernos de la Múltiple tienen el proyecto de constituir la Liga de las Naciones, con el fin de dar a la que sea natural, al derecho internacional.

Muy hermoso pensamiento es ese de que el comercio y los mares sean libres y que cada nación vea sus derechos respetados sinceramente por las demás, sin necesidad de defenderlos a cañonazos.

Buena lección es esta para a que sea natural buscar los medios de evitar las guerras en adelante.

El tiempo dirá si el propósito es realizable.

Pero en cada una de las naciones, ¿qué ocurrirá?

Durante esta atroz contienda han caído no pocos principios que se tenían por tangibles, y el modo de ver y de considerar diversas cuestiones, ha cambiado radicalmente.

El socialismo, que ha sufrido con motivo de esta guerra un estrepitoso fracaso, puesto que no la evitó, ha crecido, sin embargo, se ha extendido y ha ganado terreno.

Su violenta implantación en Rusia es un ensayo desastroso, que debiera advertir a los demás países; pero no les servirá la advertencia, por que el hombre no escarmentará en cabeza ajena.

Existe, pues, peligro inminente de que el contagio ruso se extienda.

Todos los pueblos deben percibirse para esta lucha que, evidentemente, ha de venir, y uno de los que más prisa se deben dar es España, porque nuestro socialismo está muy atrasado, y porque no hay en él ningún hombre de verdadera talla.

La previsión para estos efectos podrá consistir en leyes protectoras para el obrero y en excogitar el medio de que este obrero participe proporcionalmente de las ganancias del patron.

Parece que otro peligro es el de la emigración de trabajadores, en cuanto en los países en guerra tratan de reconstituir lo que está ha destruido. Pues eso se previene dando buenos jornales y trato, asegurando el trabajo por largo tiempo e interesando en las ganancias el que trabaja.

Este concepto estrecho del derecho del capital a absorber todas las ganancias, va pasando de moda.

El gran riesgo es, sin duda, el de la indisciplina social; porque cuando las pasiones se desbordan, y más si son las rojas, es difícil el nuevo encauce.

El único antidoto que conocemos para eso, no es otro que la Justicia, que tan escondida anda en España.

Nos referimos a la justicia en general, que no se practica porque en todos los ordenes campá, no es que lo merece, sino el que es más osado, desvergonzado, o que tiene más recomendación.

Vean los que deban verlo si conviene esperar así o apresurarse a que impere la justicia y la razón.

Menudencias transcendentales

La última Junta de defensa

La ciencia afirma que la epidemia reinante no se debe a una única familia de microbios: la ocasiona una «Asociación microbiana», perfectamente sindicada, con la que es difícil reñir batallas, por la perfecta organización que la dirige, las múltiples facetas de su plan estratégico, su gran movilidad y adaptación al terreno.

Esta «Asociación microbiana» no es creación de la «Casa bacilar»: es una copia de las enseñanzas que el hombre ha proporcionado al microbio, en estos últimos tiempos sobre todo.

Las Juntas de defensa, como factor esencial del triunfo de las colectividades, está demostrado; cada día hemos amanecido con una Junta de defensa más; alguien profetizó que la última sería la de los contribuyentes; mas, recientemente, Wilson ideó, para arreglar el mundo, la Junta de defensa de las naciones, que eso viene a ser la proyectada Liga iniciadora de una era de paz y fraternidad humana.

Los microbios, que también son «gentes», convienen de lo útil de la «Asociación», proyectaron crear su correspondiente Junta.

Nunca más oportuna la ocasión: la guerra, que reunió en la palestra a nombres de todas las razas, congregó también a los bacilos de todas las clases y colores.

Y se contaron sus penas, los sinsabores que les proporcionaba la lucha con el enemigo, cada día más diestro en sus defensas y ofensivas, como lloraba el bacilo rey del Cólera, pensando en su impotencia creciente ¡Y cómo le hacían coro en gimeos el viajante de la

Peste y el representante del Tifus y el modesto industrial en Gripe y el pasado de moda creador de la Viruela!

El fabricante de gripes, recordando las iniciativas de los hombres, propuso la formación de la «Sociedad internacional de bacilos»; electrizó con su elocuencia a sus adoloridos oyentes:

—El hombre nos vence—dijo—porque trae a la lucha la fuerza que da la unión, mientras nosotros nos presentamos indefensos, con las únicas armas de nuestro individualismo; cuando inicia su campaña la Peste, los demás callamos, egoístas y absurdos como si sus intereses no fuesen los nuestros; a la Viruela la dejamos sola para que se las arregle como pueda; el Paludismo traba por su cuenta y en cuanto a mí, ahí está mi última campaña en el pasado mes de Mayo, que me vallo burlas, a los y caricaturas de los españoles, que para defenderse de mí, no emplearon otras armas... que el zumo del limón. Esto es humillante y no debemos tolerarlo mas; se impone constituirnos en Junta de defensa, y entonces ¿quién podrá con nosotros?

—¡Vamos a la Junta!—rugió el Cólera.

—¡Viva la unión!—gritó el Tifus.

—¡hora es la mala!—vociferó la rencorosa Viruela.

Quedó constituida la Junta, eligiéndose como presidente, al Virus gripal, en parte com, reconocimiento a su iniciativa, y al mismo tiempo como plan estratégico por considerarlo como el más diplomático y menos sospechoso...

Y por eso, tenemos ahora frente a la boceta da «Asociación de naciones» ideada por Wilson, esta última Junta de defensa dispuesta a renirle a la Humanidad la colosal y definitiva batalla.

ROBERTO

Firma del Rey

Morina

Concediendo grandes cruces del Mérito Naval, con distintivo blanco, a los contraalmirantes de la Armada, en situación de reserva, don José María Ariño y don Manuel de Dueñas y Ramírez.

Promoviendo al empleo de inspector de Sanidad de la Armada al subinspector de primera clase don José Rodríguez Uller, y deándole para eventualesidades del servicio.

Promoviendo para el mando de las provincias marítimas de la Coruña, Algeciras y Almería, a los capitanes de navío don Guillermo Lacave, don Francisco Pou y Magriner, y capitán de fragata don José María Moreno Eliz, respectivamente.

Propuesta de ascenso de los capitanes de fragata don Francisco Pou y Magriner, don José Fernández Ciotet y don Guillermo Lacave; capitanes de corbeta don Roberto Jordano, don José María Alfonso Villagómez, don Alfonso Suarez y Carpegna, don Julio Gutiérrez y Gutiérrez, don Amador Pontes y Avila y don José María Moreno Eliz; tenientes de navío don Cristóbal Montjo y Castañeda y don Ambrosio Ferragut y Sbert, y Alférez de navío don Pedro Fontenla y Maristany.

Propuesta de ascenso del subinspector de segunda de Sanidad de la Armada don T. más Q. iralte, medico mayor don Ernesto Botella y medico primero don Javier Casares y Besansa.

Propuesta de ascenso del capitán de Artillería de la Armada don Manuel Bruquetas.

Propuesta de ascenso del contador de navío don Ramón López y Romero.

Consejo de ministros

Poco después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este terminó a las ocho y media de la noche.

El señor Maura anunció que esta tarde, a las seis, se reunirá nuevamente el Consejo de ministros.

Se facilitó a los periodistas la siguiente Nota oficial:

«El Consejo de ministros ha aprobado una Real orden de la Presidencia modificando algunos artículos del reglamento provisional de la Comisión Protectora de la Producción Nacional.

Se han aprobado diversos expedientes de Hacienda, Fomento, Guerra y Abastecimientos.

El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta del proyecto de adaptación de sueldos de maestros y de las plantillas del personal del Ministerio, que han sido aprobadas por el Consejo.

Se han aprobado las plantillas del personal del Canal de Isabel II, y un nuevo proyecto de ingresos presentado por el ministro de Hacienda.

Se ha acordado la escala de sueldos de la Magistratura y de la Judicatura para comunicarla a la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto, y reto mas judiciales, disponiéndose que surta efectos desde la misma fecha en que los funcionarios civiles han hecho efectivos sus aumentos.

Se han fijado los aumentos de haberes del clero parroquial y rural y de los coadjutores.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

LA DIPLOMACIA Y LAS ARMAS

Los aliados conquistan Ostende y Lille

Hungría recaba su independencia

Sintomas de revolución en Alemania

En los campos de batalla

Siguen retirándose los alemanes sin cesar

Comunicados franceses

PARÍS 17.—Durante la noche hemos mantenido el contacto con el enemigo en todo el frente del Oise y del Serre. En el resto del frente, actividad bastante grande de artillería y ametralladoras.

PARÍS 17.—Las tropas francesas, en colaboración con las anglobélgas, después de haber participado en días anteriores en el magnífico avance realizado en el frente de Flandes, han conquistado Roulers, Duchtweide y numerosos pueblos, y se han podido hoy de Pitthem, Hulebek y Winghen.

A pesar de la energética resistencia de los alemanes en la región del Oise, los franceses han realizado durante toda la jornada vivos ataques contra el bosque de Soenes, Norte de Grouges y de Ausonville, así como a las inmediaciones de Hureville.

En la orilla izquierda del Oise los franceses se han apoderado de Mondorion, haciendo 1.200 prisioneros.

Al Oeste de Grand Pre se están librando encarnizados combates; los alemanes contraatacan con violencia.

En esta región han progresado los franceses al Norte de Cilizy.

Comunicado alemán

NAUEN 17.—El campo de batalla trasladamos nuestro frente al Este de Tourhout. Kools kampf Inge-muenster, a espaldas del Lys.

El enemigo tanteó nuestras nuevas posiciones.

A ambos lados de Kool kampf, stacó dichas posiciones en la región de Tourhout y de Ingelmuenster.

También lanzó violentos ataques contra el frente de Lys, cerca de Kortik y de Menen.

En todas partes rechazamos al enemigo.

Ayer, el enemigo siguió con dirección a nuestro nuevo frente entre Lille y Douai, en línea, Capinghen Allens, les Marais, Corvin Oignies.

En el sector del Sille, penetró en nuestras líneas cerca de Haussy.

En el frente del Aisne, a ratos, actividad de artillería.

Rechazamos nuevos ataques franceses al Norte de Grigoy.

A orillas del Aisne y del Aire se malograron fuertes ataques franceses delante de nuestras nuevas líneas, al Oeste de Grand Pre.

Al Este del Aire desvirtuamos ataques americanos contra Champigneulle y Landres.

Después de una lucha de alternativas, la altura situada al Sudeste de Landres quedó en manos del enemigo.

Comunicados ingleses

LONDRES 17.—Ayer tarde inició el enemigo un fuerte contraataque local en Hausey, acompañado de violento bombardeo.

Nuestras tropas dirijeron sus esfuerzos contra la parte occidental del pueblo, en donde aún continúan los combates.

Durante la noche pasa la efectuamos nuevos avances al Sudoeste de Lille, en donde hicimos algunos prisioneros.

Esta mañana, a las cinco y veinte, atacaron nuestras tropas en el frente de Bohai-le-Cateau, y se usó los últimos informes, continúan avanzando satisfactoriamente.

LONDRES 17.—El día 16 de Octubre, y a pesar de la tempestad, las tropas belgas, británicas y francesas, al mando del Rey de los belgas, continuaron su ataque entre Dixmude y el Lys.

El brillante ataque en un frente de más de 50 kilómetros, ha conseguido un avance de una profundidad media que excede a seis kilómetros.

Las tropas belgas han cruzado el Iser, al Norte de Dixmude, habiendo ocupado Shoorbeke, mientras las británicas han cruzado el Lys, avanzando más allá de Linin en una profundidad de varios kilómetros en la margen derecha.

Thourout ha sido conquistado por los belgas; Lighterveide y Aroye por los franceses, mientras los ingleses han ocupado Menin, y según los últimos partes, entrado en Courtrai.

En conjunto, más de 20 poblados. Aún no se pueden dar cifras respecto a prisioneros y boin.

Comunicado americano

PARÍS 17.—Durante la jornada, el primer ejército americano ha continuado sus ataques al Este del Mosa.

Hemos avanzado en el bosque de Grande Montagne, del cual ocupamos la parte más elevada.

Al Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado su avance y ocupan la cota de Chantillon.

Estamos al Sur del bosque de Loges, y al anochecer combatimos en Chapigneulle y Grandpré.

En el frente del segundo ejército, el día ha transcurrido tranquilo.

Durante la noche hemos rechazado incursiones enemigas.

Frente italoaustriaco

COLTANO 17.—Acciones de artillería bastante vivas desde el Astico hasta el Brenta y moderadas en el resto del frente.

En la meseta de Asiago, a pesar de las fuertes lluvias, nuestras fuerzas exploradoras atacaron al enemigo a la izquierda del Arsa, consiguiendo destruir uno de sus puestos avanzados y rechazando a su guarnición en el valle de Frenz-la y capturando armas.

En el Piave, las inundaciones han limitado mucho la actividad acostumbrada.

VIENA 17.—En las Siete Aldeas fueron rechazados asaltos de reconocimiento italianos.

Frente balcánico

VIENA 17.—En Albania se desarrollaron combates de retaguardias al Norte de Tirana. Los serbios han avanzado hasta el Morava occidental, y sus ataques al Este de Krasevac fueron rechazados.

Las operaciones en Asia

VIENA 17.—El enemigo ha ocupado la población de Homs, evacuada por nosotros hace algunos días sin combates.

En Mesopotamia tantearon algunas fuerzas de reconocimiento enemigas nuestro frente del Tgris.

Por lo demás, no hay nada nuevo que comunicar.

LONDRES 17.—Parte oficial de Palestina y Siria:

Al ocupar Beirut capturamos 60 oficiales turcos y 600 hombres de otros rangos.

Nuestras tanques y nuestras baterías entraron en Baalbek el 9 de Octubre, y está comprobado que unos 500 turcos se rindieron a los habitantes.

Nuestras avanzadas de caballería y nuestros carros armados ocuparon también el domingo Tripoli y ayer Homs. Esta última ciudad sin oposición.

Nuestro servicio aéreo comunica que esta ciudad fué evacuada e incendiada el día 12 de Octubre.

Un destacamento de caballería turca se retiró, atravesando Homs y situando su campamento en El Renstan, once millas al Norte. En todos los territorios ocupados reinan las mejores condiciones.

Ocupación de Lille y Ostende

PARÍS 17.—Las tropas británicas han entrado esta mañana en Lille.

El enemigo no ha opuesto resistencia. La ciudad no ha sufrido ni trágica de ningún género en la retirada de los alemanes, pues éstos no han provocado incendios ni explosiones.

La Kommandantur reñtó por la mañana, a primera hora, a los habitantes de Lille para indicarle que se retiraran.

A poco vieron los habitantes que la guarnición alemana se retiraba apresuradamente, al mismo tiempo que ellos recibían orden de salir al encuentro de las tropas que acudían a liberar la población.

La noticia de la toma de Lille, descontenta ya hace días, ha producido júbilo inmenso en París y Londres.

LONDRES 17.—El vicealmirante Kayes, comandante de la flota de Douvres, realizó, a las doce cincuenta y cinco de la mañana de hoy, un desembarco en Ostende.

Esta operación fué dispuesta como consecuencia de observaciones preliminares de los aviadores, quienes adivinaron que los alemanes evacuaron la ciudad.

Por otra parte, patrullas francesas de caballería, que efectuaron un reconocimiento, penetraron en Ostende, pudiendo comprobar que, en efecto, la ciudad había sido abandonada por los alemanes.

Ecos diversos

Del Líbano y Siria

PARÍS 17.—Con motivo de la toma de Damasco, M. Poincaré ha recibido numerosos

despachos de las colonias libanesas y sirias expresando su agradecimiento, y especialmente de las de Sudamérica y Argelia.

La bandera belga

AMSTERDAM 17.—Dicen al *The Telegraph* que la respuesta de Wilson ha causado gran entusiasmo en Amberes.

En los cinematógrafos se entonaron himnos patrióticos.

La bandera belga fué izada en toda la ciudad.

En un pueblo cerca de Amberes, la bandera belga flotó igualmente durante todo el día.

Efecto aplastante

AMSTERDAM 17.—Comunican de Berlín que la contestación de Wilson ha producido un efecto aplastante, causando enorme pánico en los círculos financieros de Berlín.

Ya era hora

AMSTERDAM 17.—Según la *Rotterdamsche Courant*, los jefes del ejército alemán han dado órdenes encaminadas a evitar en lo sucesivo los actos de saqueo y destrucción de sus tropas en Francia y en Bélgica en atención a las peticiones que en este sentido contiene la nota de Wilson.

La situación en Alemania

En Bavaria piden se castigue a los responsables de la derrota.

BERNA 17.—La agitación pública en Bavaria parece mucho más viva aún que en la Alemania del Norte.

La resolución votada por el Congreso social democrata, que exige la convocatoria de un alto Tribunal ante el cual deberán comparecer todos los personajes, aun aquellos que están más altos, responsables de la guerra mundial, ha causado una sensación profunda en toda Alemania.

El *Vorwaerts* del 16, órgano central del partido, da su entera aprobación al proyecto de los socialistas bávaros.

Cree el periódico que antes de reunir el alto Tribunal es preciso aguardar a la conclusión de la paz, que no puede tardar.

No parece dudoso que el descontento contra Prusia se agranda más cada día en Bavaria y que un gran número de bávaros no piensan más que en provocar una escisión con el Estado que ha conducido al Imperio a una serie de desgracias.

Esas disposiciones son comprobadas por una moción que se ha creído obligada a presentar la fracción liberal de la Cámara de los diputados de Bavaria.

Esta moción ruega a la Cámara que firme que, en medi de las dificultades por que atraviesa el pueblo alemán, Bavaria no piensa en modo alguno traicionar la causa del Imperio.

Sintomas de revolución

LONDRES 17.—Esta mañana se ha sabido aquí que el pueblo alemán está convulsionado y en vísperas de una era de bolchevismo.

El Kaiser ha ordenado que todos sus bienes sean trasladados a Holanda.

La Casa reinante de Holanda ha sido informada por el príncipe Luis de Baviera de la gravísima situación personal del Emperador, y de que su salud está completamente aniquilada.

La situación interior de Alemania es angustiosísima.

También se han recibido informes de que Austria-Hungría está a punto de enrgarse.

La situación en Austria-Hungría

Hungría independiente?

LONDRES 17.—Según una telegrama de Berlín, en el Parlamento húngaro se ha leído una proclama declarando a Hungría Estado independiente.

Una proclama del Emperador Carlos

AMSTERDAM 17.—Comunican de Viena que el Emperador Carlos publicará hoy una proclama en la que anunciará la constitución de la Confederación de Estados nacionales.

Estos Estados serán el austroalemán, el ilirico, el checoslovaco y el ruteno.

Las cuatro naciones nombrarán sus representantes, y luego formarán los Gobiernos nacionales. Los cuatro serán dirigidos por la Casa Habsburgo. Tendrán los mismos representantes en el extranjero y una misma fuerza militar y naval.

La revolución en Praga

COPENHAGUE 17.—Noticias de Berlín confirman que ha estallado la revolución en Praga (Bohemia).

Ha comenzado serias batallas en las calles. El día 15 por la tarde fué proclamada la República checoslovaca.

¿Capturación de Austria-Hungría?

LONDRES 17.—Telegramas recibidos hoy por vía alemana indican que Austria-Hungría está a punto de entregarse. Dicen que Hungría, Bohemia y los croatas han decidido sobre su independencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de
Óngy de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de
Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y
Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de
Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires;
emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de
Montevideo

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de
Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escalas
en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia,
de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa
Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana.
Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La
Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de
Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenari
fe, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y
de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso
desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias,
Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene
establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York,
puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas,
cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada
viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y
pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato
esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los va-
pores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puer-
tos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

VESTUARIOS	SUCURSALES
PARA EL	
Ejército y Armada	
Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)	
MADRID	
Teléfono 3.194	
	Salón del Prado, 6

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía
general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd.,
de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS Apartado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 688

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo
y montañoso.
Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus
limitrofes

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

Agua Valdezarza

:—: NATURAL MEDICINAL :—: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :—: :
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad. Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 35, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments C. Ltd. at Arrow in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scherfeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynston.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graus» y «Coronel Bolognese», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 15.000 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Isla de Cuba». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Centinel» y «Edi nushen» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dowington», buque de combate de 6.350 toneladas y 12.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 39.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Argo», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos: «Ates» estilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.000 toneladas y 18.000 caballos. Autorizada desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques.

ÉJERCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARRIEN, 6, SUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes.	1,50
Provincias, trimestre.	5,00
Estranjero, año.	45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

2.ª plana, línea, tipo 7.	0,20
3.ª plana, línea.	0,50
Noticia industrial.	0,75
2.ª plana, comunicados.	1,50
Noticias, entre otras informaciones.	2,00

5 céntimos número, 5 céntimos telegrama

TELÉFONO 179

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofece las prendas en estas condiciones:

SECCION DE CONFICCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

Del Municipio

Función benéfica

El presidente de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, don Bernardino Castillo, con una Comisión de vocales visitadores de la misma, ha visitado al presidente del Centro de Hijos de Madrid, don Facundo Dorado, para proponerle cedirse el teatro del Centro (antes Odeón), a fin de dar en el mismo una función a beneficio de los pobres del indicado distrito de la Inclusa.

El señor Dorado, con un altruismo y una generosidad dignos del mayor encomio, de acuerdo con el eminente actor señor Borrás, ha dado las mayores facilidades a la referida Comisión, cediendo generosamente el teatro y organizando, con la inmejorable compañía que en el mismo actúa y a los precios corrientes, una función que se celebrará el próximo martes, 22, a las diez de la noche, representándose el aplaudido drama «La Tizona».

Las localidades para esta función benéfica pueden adquirirse en el teatro del Centro y en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, calle de la Encomienda, núm. 21.

Asuntos de interés general que han de tratarse en la sesión de hoy:

Decreto de la Alcaldía Presidencia, dando cuenta del acuerdo de la Comisión cuarta que propone la continuación de los trabajos de replanteo del proyecto de urbanización del extrarradio y designación de un topógrafo delineante, en vacante por defunción.

Comunicación de la Junta local de Prisiones interesando se amplíe en 10.345 3/4 pesetas el crédito para atenciones carcelarias del presupuesto vigente.

Moción de la Alcaldía Presidencia, proponiendo la formación de un proyecto y las condiciones en que se ha de construir un campamento y parque de desinfección para epidemias, con carácter permanente.

Proposición de acuerdo con la moción de la Alcaldía Presidencia, se concede preferencia a los ciegos para obtener licencias, con objeto de instalar quioscos en la vía pública.

Proposición de desestimar la solicitud de los señores marqueses de Casa-Riera, y presidente del Círculo de Bellas Artes, para la apertura de una calle de 12 metros de anchura, que desde la calle de Alcalá termine en la de Los Madrazo.

Proposición, con arreglo al artículo 44 del reglamento de la vigente ley de Ensanche, la aprobación de la relación de las fincas de las tres zonas del Ensanche, que corresponden a las de baja en el pago del recargo extraordinario del 4 por 100 en 1.º de Enero de 1919.

Proposición de declarar desierto el concurso celebrado para el arriendo de los Viveros de la Villa.

Proposición de la concesión de licencias para establecer una fábrica de filtros e instalar un electromotor de un caballo de fuerza en la casa número 36 de la calle del Marqués de Urquijo.

Proposición se exija de la Compañía de Tranvías la instalación a su cuenta de paralelas para el servicio de las líneas de Quevedo, Bombilla y Pozos.

Proposición de la concesión de licencia para el Parque de recreos en la calle de Atocha, número 60.

Proposición de la concesión de licencia, libre de derechos, para la construcción de 30 hoteles en el terreno entre el paseo de Extremadura y la Real Casa de Campo, extrarradio.

Proposición se acuerde que, transitoriamente, mientras subsistan las actuales circunstancias, se eleven en un 10 por 100 los precios del Petitorio tarifa de la Beneficencia municipal.

Proposición de la aprobación de un presupuesto, importante 19.539 pesetas, para establecer una acera y paso de cemento en el lado de los números impares de la calle de la Princesa, desde la del Marqués de Urquijo a la de Moret.

UNA BODA

En la iglesia de San Jerónimo se celebró la boda de nuestro querido compañero en la Prensa el actor del *Heraldo de Madrid* y propietario de los Tribunales don Aquiles Ulrich y Fach con la bella señorita Carmen Dotti, hija del corcudo bolista don Víctor.

Bendijo la unión el canónigo de C. I. traza, don Cesar-o de la Riva, y apadrinaron a los contrayentes don Josefina Santigós, madre de la novia, y el ex ministro don Juan de la Cierva. Fueron testigos los señores don José Rocamora, don Ernesto Echevarría, don Castro Calleja, don Carlos Ulrich, don Francisco Manzano, don José Soto R. guerra, don José Luis Torres y don Joaquín Codorniu.

Depués de la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con un banquete en Tournaire.

Los contrayentes, a quienes deseamos interminables venturas, salieron por la tarde en automovil para El Escorial.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de otoño e invierno

Museo de Ciencias Naturales (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de ocho a dos.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), Julio y Septiembre, de ocho a dos.

Academia Española, de nueve a doce y media.

Academia de la Historia, de diez a una.

Archivo Histórico Nacional, de ocho a dos.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, de tres a ocho.

Ministerio de Hacienda, de nueve a una.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de cuatro a diez (los domingos, de diez a una).

Idioma francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas.

Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53.

Mrs. A. REALY, Fernando VI, 11.



Vigía francés.—(Fot. Inf.)

La epidemia gripal

Auxilios facilitados a las provincias

Por el Ministerio de la Gobernación han sido enviados a las provincias que a continuación se enumeran, médico, material sanitario, medicamentos, de inyectantes etc., etc., que han sido citados para combatir la epidemia.

Las provincias y poblaciones auxiliasadas, son: Córdoba, Cáceres, San Sebastián, Murcia, Granada, Huesca, Teruel, Toledo, Badajoz, Castellón Orense, Zamora, Coruña, Burgos, Segovia, Almería, Zaragoza, Tenerife, San Sebastián (Coruña), La Línea, Ateca, Yecla, San Roque, Lorca y Cañamero.

La epidemia en la provincia de Madrid

El doctor Call, que, como decíamos en nuestro número de ayer, ha girado una visita de inspección a los pueblos de la provincia de Madrid donde existen algunos casos de gripe, ha manifestado que los primeros focos han aparecido en Hircayo de la Sierra y Torrejón, difundiendo a Canillejas y Alcalá, habiéndose también presentado casos aislados en El Escorial, El Pardo, Robledo de Chavela y Las Rozas, siendo en casi todos estos pueblos los casos de carácter benigno.

En Madrid sólo se han presentado algunos casos aislados en la Cárcel Modelo.

En general, puede asegurarse que la epidemia ha atacado más a los pueblos de la sierra que a los del llano, y que se desarrolla con menos intensidad en aquellas poblaciones que fueron muy castigadas en la anterior etapa de la epidemia, lo cual ha de dar cierta tranquilidad para Madrid, donde, hasta ahora, no se ha observado aumento en la mortalidad con relación a otros años, no obstante haber en la Villa y Corte una población flotante que alcanza a gran número de personas.

Por último, el doctor Call da como medidas preventoras de defensa contra la epidemia, los consejos siguientes:

Primero. Procurar a toda costa airear a los enfermos, sobre todo a los graves.

Segundo. Desinfectar sus habitaciones, ropas y efectos.

Tercero. Aconsejar la mayor prudencia y cuidado en cuanto se presenten los primeros síntomas de la enfermedad, y tratar a ésta, desde el principio, como si fuera grave; y

Cuarto. Extremar el régimen higiénico en todos sentidos para que el germen que invade el organismo, encuentre a éste siempre en estado normal.

Un tratamiento por el yodo

El doctor Sobrino, médico de Madrid, trata a sus enfermos atacados de gripe por el procedimiento de Iyodo, obteniendo inmejorables resultados.

También el doctor Belausteguitia, de Bilbao, emplea este procedimiento con mucho éxito en todos sus pacientes.

Acuerdos de los estudiantes

La Comisión de una Junta de Facultad encargada de gestionar la concesión de exámenes extraordinarios para los estudiantes que no pudieron examinarse por causa de la enfermedad, solicita al del Gobierno exámenes extraordinarios en el próximo Enero para a unos oficiales y libros, y que para estos exámenes tengan derecho los matriculados en el curso actual y los del año anterior que no pudieron examinarse en Junio ni en Septiembre por causa de enfermedad.

La Comisión ha quedado constituida en Junta de defensa.

Reunión de la Junta de Sanidad.

Acuerdos importantes

Ayer se reunió la Junta de Sanidad declarando que el estado sanitario de Madrid justifica la atención, pero no el pesimismo, pues la cifra de mortalidad es normal y de los 196 pueblos que componen la provincia, sólo hay atacados 50, siendo en ellos todos los casos benignos.

Se acordó por unanimidad no cerrar los Colegios particulares; pero someterlos a una inspección y clausurar aquellos que no estén en las debidas condiciones higiénicas, y no cerrar tampoco los espectáculos públicos.

Se resolvió que pueda utilizarse para el aislamiento de enfermos el Hospital Clínico de San Carlos, donde hay dispuestas 400 camas.

Se opuso la Junta a que se deje en libertad a los mendigos recogidos por el alcalde.

Nuevas publicaciones

Hemos recibido el *Boletín de Medicina Naval*, importante revista profesional, órgano oficial de los Cuerpos de Sanidad, farmacéuticos y practicantes de la Armada, que dirige el distinguido jefe de Sanidad de la Armada y reputado médico, nuestro querido amigo don Nemesio Fernández-Cuesta, a quien felicitamos por el éxito de tan importante publicación.

Los practicantes de Medicina

Una Comisión de practicantes de Medicina, en nombre de sus compañeros de toda España, ha visitado al jefe general de Sanidad señor Martín Salazar, con el fin de ofrecerle sus servicios con motivo de la epidemia reinante.

El señor Martín Salazar avaloró mucho la humanitaria iniciativa y solicitó una lista de los que estén dispuestos a prestar servicios.

El Colegio central ruega a todos los identificados con esta idea y que quieran prestar su concurso, envíen su nombre y domicilio al social, Manuel Fernández y González, 8, con el fin de que pueda ser llamados cuando sean precisos.

En provincias

Según noticias que recibimos de las distintas provincias de España atacadas por la epidemia, ésta sigue en el mismo estado de intensidad en todas las poblaciones.

De Gobernación

Informes oficiales

Al recibir a los periodistas el subsecretario señor Rosado, manifestó que era inexacto que haya fallecido la viuda de don Luis Cobian; afirmando que, en cambio, está mucho mejor y es una crueldad el publicar esta noticia, que contribuye a aumentar la alarma.

A continuación facilitó los siguientes telegramas:

Sevilla.—En la capital la salud es buena; en algunos pueblos hay varios casos, habiéndose tomado las medidas para evitar la propagación.

Alicante.—En varios pueblos hay bastantes atacados.

Toledo.—El alcalde de La Calera comunica que en aquella localidad hay varios enfermos y solicita medicamentos y desinfectantes.

Salamanca.—Decrece la epidemia en los pueblos y en la capital.

Avila.—Se han reunido los médicos de la capital, habiendo acordado ofrecerse para prestar sus servicios donde se haga falta.

Huesca.—Se extiende la epidemia en los partidos de Jaca y Sariñena.

Cádiz.—En Algeciras, 197 enfermos; en La Línea, 115, y en Los Barrios, 25. El total de enfermos, 400.

León.—Decrece en la capital. En Astorga, La Bañeza y otros, se presentan varios casos.

Ciudad Real.—En varios pueblos, entre ellos Valdepeñas, continúa la epidemia en el mismo estado.

Badajoz.—En las veinticuatro horas últimas se ha extendido la epidemia en nueve pueblos más.

Barcelona.—En las últimas veinticuatro horas han muerto 256 atacados.

Medidas en pro de la higiene

Girada por el teniente de alcalde rigurosa inspección en el distrito de la Inclusa, en todos los puestos en que se venden ropas y toda clase de efectos usados, que pueden ser causa de propagación y contagio de enfermedades, han sido denunciadas y multadas cuantas deficiencias han sido observadas; pero sería muy conveniente que por todas las personas que hacen compras de todos estos efectos, y muy especialmente en la adquisición de ropas, no sean adquiridas por el público todas las que no tengan el precinto o marca del Laboratorio, de haber sido desinfectadas.

En las visitas de inspección giradas por el teniente de alcalde del distrito de Chamberí, señor Silva, acompañado del revisor veterinario y del inspector de Policía urbana, en los días 14 y 16 del corriente, fueron denunciados:

Sitios que tenían coberturas dedicadas a esterilización de ganado y crianza de gallinas y conejos. Traperías que no reúnan las condiciones que determinan las Ordenanzas municipales. Varios establecimientos con faltas en el peso, entre ellos una carnicería, que tenía pegadas en la cruz de la balanza tres monedas de 10 céntimos, e inutilizada leche, por aguada, y gran cantidad de bacalao en trozos y en completo estado de descomposición.

El precio de la carne

Una Comisión del gremio de carniceros visitó ayer mañana al ministro de Abastecimientos, para darle cuenta de las causas que han determinado la subida del precio de la carne.

Al señor Ventosa le pareció justificada la elevación de tan necesario artículo de primera necesidad, por la falta de terneros, encarecimiento de los pastos y elevación de las tarifas ferroviarias.

Notas teatrales

NOVEDADES

Estreno del juguete cómico en un acto y tres cuadros «Los sabios doctores»

Si hemos de dar crédito al cartel, los padres de la «criatura» son los señores Pérez López y el maestro Alonso.

Pues a pesar de esta certificación del registro civil y de la fe de bautismo, dudamos aún que estos aplaudidos autores hayan engendrado tamaño jorobeta, ya que el señor Pérez López es un autor que ha pasado de la categoría de discreto, obteniendo éxitos francos, como fue uno de ellos en el Infanta Isabel la temporada anterior, y el maestro Alonso es hoy uno de los compositores jóvenes de más brillante porvenir, no obstante el pequeño tropiezo de la última partitura estrenada recientemente en Martín.

El libro de «Los sabios doctores» es flojo y harto pueril, y tienen sus dos cuadros primera estrecha relación con «El padrón municipal» y tantas otras obras del viejo procedimiento.

La partitura tiene algunos aciertos, muy pocos; siendo justos, hemos de consignar que el coro del orfión es hermoso, y aunque se repitió, no fué aplaudido cuanto se merece.

El público de Novedades no es ya el de antes y los autores deben ir pensando en elevar sus ideas y hacer teatro pero teatro verdad, puesto que la Empresa no escatima gasto alguno y monta las obras con verdadero derroche, buen gusto y arte. El cuadro del Palace Hotel, muy apropiado.

La interpretación, excelentísima, por parte de Mariquita Lacalle, siempre artista, siempre deliciosa. Aparici, bien caracterizado, justo y sobrio, y muy bien Codorniu, Llorens, Alares, etc.

J. L. BARBERÁN

TEATRO DEL CENTRO

El sábado de la presente semana se repondrá el drama romántico en cuatro jornadas y en verso, «La Tizona», original de Ramón Godoy y López Alarcón.

Un bello poema, noble y exaltado canto a la raza y una de las obras de más recio temple de la producción romántica contemporánea, se representará con el siguiente reparto:

Doña Sol de Castilla, Carmen Muñoz; doña Juana, María Cancio; don Lope de Quirós, Enrique Borrás; Maya, Ade a Ca derón; Bernal Díaz, Leovigildo Ruiz Tatay; Pedro Seco, Constante Viñas; don Gonzalo de Silva, Ramón Gatuelas; oficial 1.º, José Tello; oficial 2.º, José Trescolli; oficial 3.º, Carlos Dulac; oficial 4.º, Máximo Fernández; don Leandro de Belbis, José García Marín; Aguadillo, Alberto Rome; Tejuila, Enrique Cantalapiedra; Arriero 2.º, José Trescolli; un paje de doña Sol, Concha Zeda; un mozo de la venta, Máximo Fernández; soldado, Carlos Miralles; mar nero, José Tello; remero, Carlos Dulac; criado 1.º, Carlos Miralles; criado 2.º, Emilio Piñeira.

Decorado.—Acto 1.º, de Ripoll y Seler; acto 2.º, de Mauricio Vilumara; actos 3.º y 4.º, de Fernán to Mignoni.

Se despachan billetes en contaduría.

Conciertos populares

El éxito extraordinario alcanzado en el primer concierto de la actual serie por la Orquesta Sinfónica ha sido comentado con vivas manifestaciones de elogio en los círculos y centros artísticos.

El programa del segundo concierto, que se celebrará pasado mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde, es el siguiente:

Primera parte.—«Venusberg» (bacaenal de «Tannhäuser»), Wagner —a) «Gayots», (primera vez), Mozart. b) «Minuetto» (primera vez), Rameau. —c) «Tambourin» (primera vez), Gluck. —«Leonora» (obertura), Beethoven.

Segunda parte.—«Quinta sinfonía» en «mi menor»: andante, allegro con anima, andante cantabile con alguna licencia, valse, allegro moderato, finale, andante maestoso y allegro vivace, Tschaiikowsky.

Tercera parte.—«Variaciones» sobre un tema de Tschaiikowky (primera vez), para instrumentos de arcos, Arensky.—«Fiestas» (segundo tiempo de los nocturnos), Debussy.—«Aprendiz de brujos», Dukas.

APOLO

El estreno próximo

Mañana sábado, 19, por la noche, se celebrará el estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, original, libro de los señores Jackson y G. del Castillo, música del maestro Pablo Luna, titulada «Los calabreses», para la que ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo don Luis Muriel.

Las localidades para este estreno pueden adquirirse en Contaduría.

El mercado bursátil

ASPECTO DEL MERCADO

BOLESA DE BILBAO
 Altos Hornos, 660,00.—Felguera, 221,00.—Explosivos, 307,00.—Resineras, 52,00.—Vizcaya, 00,00; Izarra, 490,00.—Marítima Bilbao, 500,00.—Mundaca, 000,00.—Sabero, 00,00.—Papelera, 000,00.—Banco de Bilbao, 480,00.—Sota, 2 775.—Nervión, 2.680.—Vascongada, 1.095.—La Robla, 475,00.—Bachi, 2 600.—Vasuña, 000,00.—Villadriid, 000.—Banco Vasco, 000.—Banco Vizcaya, 000,00.—Unión, 890,00.—C.ª Unión Minera, 000.—Industria, 234 00.—Río de la Plata, 352.—Gulpuzcoana, 525.—F. c. Vascongados, 000.—Cala, 000; Norte de España, 330,00.—Alicante, 000.—J. Lesaca, 000.—Ibay, 480.—L. bras, 00,00.—H. Ibérica 0.000 Villadriid, 000.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión
 Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.,

GIRO Y C.ª
 Paseo de San Juan, 4
 BARCELONA
 CARRETA DE SAN JERÓNIMO.—MADRID

Los sucesos

Un parricidio

Ha sido detenida María San Vicente, que prestaba servicios domésticos en una casa de la calle de Villanueva, por haber dado muerte a un niño que acababa de dar a luz.

María descuartizó a la criatura y arrojó los restos en dos solares distintos.

Los aprovechados

A don Pascual Martínez le sustrajeron, en el trayecto comprendido entre las estaciones de Zaragoza y Guadajara, una cartera que contenía 225 pesetas en billetes.

En un tranvía de la línea de la Puerta del Sol Ventas, le quitaron a don Leoncio Mathieu Clavel, una moneda de oro que llevaba de colgante de la cadena del reloj.

Accidentes del trabajo

Trabajando el mecánico Luis Samsó Giménez, de catorce años, se produjo lesiones en la mano izquierda. Fue asistido en la Casa de Socorro.

Eugenio Zarza Benito, de cuarenta y seis años, tuvo la desgracia de caerse desde gran altura en una obra de la calle de Don Pedro, número 8, sufriendo la fractura completa del fémur derecho.

Los perros

Un perro mordió ayer en la calle de las Virtudes a Francisco Pinilla, de seis años. Sufrió heridas graves en la cara.

En la calle de Claudio Coello, también fué mordido por un perro Mariano Pascual Herráiz.

Los dos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro respectiva.

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente en la calle del Doctor Santero un sujeto llamado Esteban Cano Lobo, que vive en la calle de Peñe Barredo, número 40.

Sociedad Española

del Acumulador Tudor.

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2

MADRID

LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las catorce a las dieciséis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

De Pesas y Medidas, paseo de Atocha; de nueve a trece.

Caballerizas Reales, calle de Bailén, número 20, de trece a dieciséis.

Pedagógico, calle de Daoiz, núm. 7; de nueve a dieciséis.

Arqueológico Nacional, calle de Serrano, número 13; de diez a dieciséis.

De Armería, calle de Méndez Núñez; de ocho y media a doce y media.

Nacional de Pintura y Escultura, paseo del Prado; de diez a dieciséis.

Del Jardín Botánico, plaza de Murillo; de nueve a doce y de las quince a las dieciséis.

De Reproducciones artísticas, calle de Alfonso XII, núm. 28; de ocho a dieciocho.

Muebles económicos a pagar en diez mensualidades y al contado. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 30 duplicado.

ESPECTACULOS

CENTRO (antes Odeón).—Compañía Borrás.—A las 10 de la noche, El Cardenal.

TEATRO DE APOLO.—Funciones para el viernes 18 de Octubre de 1918.

1.ª A las 6, La generala.
 2.ª De la noche, Santa Rita.
 3.ª A las 10, Marina (última representación.)

COMICO.—(Compañía Prado Chicote.)
 A las 6,15 (dob 6), El Fobellino (tres actos).
 A las 10 (doble) El Torbellino (tres actos).

NOVEDAD S.—A las 5,15, El Lobato.
 A las 7, Los cadetes de la reina.
 A las 9, El primer fiasco.
 A las 10, Los sabios doctores.
 A las 11,15, El agua del Manzanares.

FRONTON MODERNO.—A las 4 de la tarde y 9,45 de la noche gran tes partidos de pelota a raqueta por distinguidos señores.

TRAYON PALACE.—Representación de variedades.
 Tarde y noche cinematógrafo.
 Exitoso inmenso de Raquel Meller.

«Sindicato de Publicidad.»—Barbieri, 8.

Aunque la noticia de la capitulación alemana...

Preparando la contestación a Wilson

AMSTERDAM 17.—Hoy han llegado a Berlín Hindenburg y Ludendorff...

La Prensa cree que Alemania pedirá probablemente a Wilson explicación...

Probablemente Alemania aceptará todas las condiciones de Wilson...

La Sociedad de naciones

Invitación a España

Durante la tarde de ayer se habló mucho en los círculos políticos...

Sólo se decía que se trataba de una nota suscrita por las naciones aliadas...

En ese documento, según el rumor que recogemos...

Extradición en la zona española de Marruecos

El Ministerio de Estado inserta en la Gaceta la siguiente declaración...

«A fin de asegurar en lo posible la detención y la entrega a la jurisdicción competente de los malhechores...»

Las disposiciones del convenio hispanobelga de 17 de Junio de 1870...

La presente declaración entrará en vigor diez días después de la fecha de haber sido firmada...

Necrología

Una nueva y dolorosa desgracia de familia aflige al ilustre capitán general...

Apenas conocida esta desgracia, comenzaron a desfilarse por la casa de la calle de Serrano...

Entre esas manifestaciones de dolor figuran, en primer término, las de los Reyes...

Esta mañana, a las once, se verificó la conducción del cadáver de la finada...

Escuela Naval militar

Exámenes de ingreso

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval militar se vienen verificando...

Circulares de Guerra

Escuelas prácticas

En vista del estado sanitario motivado por la epidemia reinante, se dispone que todos los Cuernos y unidades del Ejército pertenecientes a la Península, Baleares y Canarias...

Obras del Depósito de la Guerra

Se dispone se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja de Melilla del Mapa Militar (Marruecos)...

Plantillas

Reorganizados por Real orden circular de 7 del corriente los Cuerpos y unidades de las regiones militares de Baeares y Canarias...

Noticias militares

Concurso para oficiales

La Dirección general de Seguridad anuncia la provisión, por concurso, de las plazas vacantes de aspirantes a capitanes y tenientes del Cuerpo de Seguridad...

Para ser admitidos al concurso se requiere ser capitán o teniente de la Guardia civil, en activo o retirado...

Las solicitudes se presentarán en el Registro general de dicha Dirección, de tro del plazo improrrogable de treinta días naturales...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

La escuadra de instrucción

FERROL 17.—Acaba de zarpar para las rías bajas la escuadra de instrucción.

Durante la travesía hará ejercicios de tiro de cañón.

Un capitán gravemente herido

ORENSE 17.—En una casa del pueblo de Pindo fue agredido el capitán de Artillería de la escuela de reserva...

Este hizo sobre el capitán varios disparos de revólver y logró herirle gravemente en la región abdominal.

útil debe estar, si no con las armas en la mano. como centinela avanzado, por lo menos tan cerca de la arma, que en cualquier momento pueda disparar para defender la Patria...

«La planta del extranjero.» Como dijo un inmortal poeta español. DON AQUILES

Supresión de la previa censura

El decreto suprimiendo la previa censura para la Prensa se publicó ayer en la Gaceta, y dice así:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo a decretar lo siguiente:

Artículo único. En todas las provincias del reino queda restablecida la garantía expresada en el párrafo primero del artículo 13 de la Constitución...

Dado en San Sebastián a 15 de Octubre de 1918.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura Montaner.»

En virtud de haberse publicado el anterior decreto, ayer quedó su rúbrica en el Gobierno civil la previa censura para la Prensa.

Notas políticas

La apertura del Parlamento

El próximo día 22 se abrirá el Parlamento. No considero el Gobierno llegado el caso de aplazar su apertura con motivo de la epidemia.

De conformidad con este propósito, el presidente del Congreso tiene ya señalada la orden del día para la primera sesión.

El primer debate lo planteará el señor Rivas Mateo, mediante una interpelación que dirigirá al ministro de Abastecimientos sobre política agropecuaria.

La crisis producida por la dimisión del señor Alba se cree que no será discutida, pues se planteó y tramitó con toda claridad.

El proyecto de Presupuestos no comenzará a discutirse hasta el mes de Noviembre, pues el acomplamiento de los parciales de cada Ministerio exige un minucioso trabajo de varios días.

Mientras no se discutan los Presupuestos, las sesiones serán de cinco horas y comenzarán a las tres y media.

El impuesto sobre las fortunas

El ministro de Hacienda dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de un proyecto de ley creando un impuesto sobre las fortunas anteriores a la guerra y a las adquiridas durante ésta.

Según los ministros, este proyecto del señor González Besada constituyó la nota más importante de Consejo, mereciendo la unánime aprobación de éste.

Acercar del contenido de dicho proyecto, muy poco, o nada, dijeron los ministros. Sábese, sin embargo, que el impuesto sobre las fortunas es por una sola vez y que es progresivo, comenzando a tributar desde 50 000 pesetas de fortuna en adelante.

El Consejo de esta tarde

El Consejo de ministros anunciado para hoy comenzará a las seis de la tarde.

En él se tratará sobre principalmente de los proyectos de carácter económico.

Visita de cortesía

Anteayer cumplió en el Ministerio de Instrucción pública el rector de la Universidad Central y los decanos de las Facultades.

Por la tarde, el señor López Monís, cuyas simpatías son generosas, fue muy visitado, recibiendo muchas felicitaciones y enhorabuena.

Toma de posesión

Anteayer se posesionó de la Dirección de primera enseñanza el diputado a Cortes don Fernando López Montís.

El señor Gascón y Marín, director saliente, concurrió al acto, que, siguiendo las nuevas prácticas, no revistió ceremonial alguno.

El señor López Monís, cuyas simpatías son generosas, fue muy visitado, recibiendo muchas felicitaciones y enhorabuena.

Los presupuestos

Es muy probable que el ministro de Hacienda no pueda irte inmediatamente en las Cortes el proyecto de presupuestos, porque los parciales no están aún aprobados más que en sus líneas generales y el trabajo de acomplamiento requiere varios días.

El ministro de la Guerra ha pedido al de Hacienda el presupuesto de aquel departamento para reinformar, en vista de la reducción del contingente militar a 75.000 hombres.

El ministro de la Gobernación está ultimando los presupuestos de su departamento.

Ministros enfermos

Se hallan enfermos, aunque afortunadamente no de cuidado, los señores Cambó y general Miranda.

El gobernador de Barcelona

Anteayer marchó a Barcelona el gobernador civil de aquella provincia, señor González Rothwos.

Por la mañana había conferenciado largamente con el ministro de la Gobernación.

El ministro de jornada

SAN SEBASTIÁN 16.—Esta mañana el alcalde estuvo en el Ministerio de jornada, para despedirse del personal, que regresa hoy todo para Madrid en el expreso, pues para despachar con el señor Dato, que esta tarde se instaló en el Hotel Cristina, vendrá su secretario, señor Espinosa de los Monteros.

El aumento de sueldo a los maestros

Se fija el máximo sueldo en 5 000 pesetas, y el mínimo en 1.500, dejando provisionalmente en 1.250 a aquellos maestros que tienen limitados sus derechos para el ascenso.

Las plantillas de maestros y maestras contienen las plazas siguientes: Cincuenta, de 5 000 pesetas; 100, de 4.500; 150, de 4.000; 200, de 3.500; 300, de 3.000;

1.500, de 2 500; 3 000, de 2.000; 9 000, de 1.500, y las restantes, de 1.250.

Los buques requisados

Un crédito de 300.000 pesetas para comenzar su explotación

Anteayer tarde se reunió el Consejo de guerra y administración de los buques alemanes. Se cambiaron impresiones sobre varias cuestiones de detalle, y se acordó que se dicten dos Reales órdenes por los Ministerios de Marina y Hacienda, reacionadas con la incautación.

La de Marina se referirá al abanderamiento de dichos buques, que llevarán los nombres de «España I», «España II», etc., hasta «España VI»; y el de Hacienda dispondrá la concesión de un crédito de 300.000 pesetas, para poder comenzar la explotación de dichos buques.



Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Cue po Jurídico

Destinos.—Auditor de división: Don Octavio Romeo, a disposición en la sexta región.

Tenientes auditores de primera: Don Raimundo Sánchez Rojas, a la Capitanía general de la sexta región; don Jesús Sáiz, a disposición en la segunda; don Leoncio Agudín, a la Capitanía general de Baleares.

Tenientes auditores de segunda: don José María Seguíer, a disposición en la cuarta; don Onofre Sastre, a la Capitanía general de la quinta región; don Francisco Javier Dusmet, al Gobierno militar de Menorca; don Antonio Martín de la Esclera, al Gobierno militar de Gran Canaria.

Tenientes auditores de tercera: Don Mateo Zatorreza, a situación de disponible en Baleares; don Juan de los Ríos, a la Capitanía general de la séptima región, de plantilla.

Guardia civil

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo de alférez los sergentes don Mariano Huertas, don Benito de Gracia, don Francisco Torres, don José Domínguez, don Bas Renedo, don Constantino Soriano, don Santiago Masa, don Natalio Malagón, don Modesto Echevarría, don Eduardo Freijo, don José Such Servet, don Juan Juliá Mezquida, don Francisco Ropero, don Gregorio Serrano, don Juan Jiménez, don Mariano Ooregñ, don Romualdo Serrano, don Domingo García Román, don Marcelino Corbelle, don José Esteban García, don Francisco Muñoz, don Francisco Arcaí, don Manuel Ciria y don Braulio Alirangues.

Oficinas militares

Destinos.—Archiveros primeros: Don Antonio Hidalgo, al Consejo Supremo, y don Honorato Blanco, a disposición en Melilla.

Archiveros segundos: Don Eugenio Fernández de la Rosa, a la Capitanía general de la primera región, y don Julio Candelares, a la Comandancia general de Melilla.

Archiveros terceros: Don Liborio Fernández, a la Capitanía general de la octava región; don Enrique Maciá, a la de la segunda; don Antonio Antiga, a la Sección de Intervención; don Ignacio Canas, a la Capitanía general de la quinta; don Angel James, a la Base naval de Cádiz y prestar sus servicios en la Capitanía de la segunda hasta la organización de aquélla.

Don José Espinosa, al Estado Mayor Central; don Marcial Clavería, a la Capitanía general de Baleares; don Joaquín de San Leandro, a la de la sexta región; don Francisco Muñoz Cuevas, a la de la séptima; don Miguel Malfieto, a la Base naval de Ferrol y prestar sus servicios en la Capitanía general de la octava región, hasta la organización de aquélla, y don Emilio Álvarez Margarida, a la Base naval de Cartagena y a prestar sus servicios en la Capitanía general de la tercera hasta la organización de aquélla.

Oficiales primeros: Don José Fajardo, a la Capitanía general de la segunda región; don Alberto Melena, a la Capitanía general de la séptima región, continuando prestando servicio en la Comandancia general; don Juan Belandiz, a la Base naval de Cádiz y prestar sus servicios en la Capitanía general de la segunda región hasta la organización de aquélla; don Ricardo Daur, al Gobierno militar de Segovia; Juan Lobell, al de Zamora; don Ramón L. Otero, a la Capitanía general de la quinta; don Rafael Corona, a la Comandancia general de Melilla; don Andrés Vad, al Gobierno militar de Tenerife; don Lino García Vaquero, al de Cádiz, en Algeciras; don Francisco Gavilan, a la Capitanía general de la quinta; don Salvador García del Castillo, a la Comandancia general de Ceuta; don Francisco Cardona, al Gobierno militar de Zaragoza; don Miguel Nieto, a la Capitanía general de la segunda; don Manuel Velasco y don Emilio Meliá, a la de la sexta; don José Martínez García, a la Base naval de Cartagena y a prestar sus servicios en la Capitanía general de la tercera hasta la organización de aquélla; don Pedro Adanz, prestando sus servicios en la Jefatura del Ejército de España en Africa, a la Capitanía general de la segunda región, continuando prestando aquellos en dicha Jefatura.

Don Manuel Gabarrón, al Gobierno militar de Salamanca; don Lorenzo Izquierdo, ascendido del Gobierno militar de Burgos, al mismo; don José Royo, al de Badajoz; don Francisco Losada, a la Base naval del Ferrol y a prestar sus servicios en la Capitanía general de la octava región hasta la organización de aquélla; don José Astuz, al Gobierno militar de Alicante; don José Guerrero, a la Capitanía general de la sexta región; don José Alonso Zamora y don Enrique Cebalder, a la de la séptima, y don Sabino Suárez, al Gobierno militar de Menorca.

Oficiales segundos: Don Antonio Rancaño, a la Capitanía general de la segunda región; don José Cortáez, al Gobierno militar de Mallorca; don Francisco Rodríguez Vila, a la Capitanía general de la octava región; don Félix Sánchez Sánchez, a la de la primera; don Manuel Morcillo, al Gobierno militar de Burgos; don Bautista Martimaneu, a la Capitanía general de la octava región; don Juan González González, a la de Canarias.

Don Víctor Soto, a la Capitanía general de la segunda región; don Antonio Garzón, a la

de la séptima; don Francisco Martín, a la Sección de Asesores; don Félix Gómez de Ancos, a la Capitanía general de la primera región; don Manuel Llaur, a la de la sexta; don Innocente Camero, a la Base naval de Cádiz y a prestar sus servicios en la Capitanía general de la segunda región hasta la organización de aquélla, y don Juan Castelló, a la Capitanía general de la primera.

Oficiales terceros: Don Cándido Díaz, al Gobierno militar de Vizcaya; don Francisco Melendo, al de Murcia; don Modesto González, al de Navarra; don Carlos Gralvo, de la Intendencia general militar, a la misma, cubriendo plaza de oficial segundo; don Ángel Sánchez Gómez, del Consejo Supremo, al mismo, en plaza de oficial segundo; don Victoriano Carrascosa, al Gobierno militar de Jaca; don Miguel Garau, del de Menorca, al mismo, en plaza de oficial segundo; don Vicente Benito, a la Capitanía general de la octava.

Don Antonio Martín, del Gobierno militar de Granada, al mismo, en plaza de oficial segundo; don Mariano Juan, a la Base naval de Cartagena y a prestar sus servicios en la Capitanía general de la tercera región hasta la organización de aquélla; don Vicente Parajúa, al Gobierno militar de Cádiz, en Algeciras; don Enrique Cabanas, al de Gerona; don Leonardo Masó, a la Sección de Intervención; don Francisco Melillo Martínez, al Gobierno militar de Córdoba; don Roque Ortega, al Consejo Supremo; don Feliciano Lozano, al Depósito de la Guerra; don José Serradell, a la Capitanía general de la cuarta; don Domingo Nieves al Archivo general militar; don Antonio Pérez Miralles, al Gobierno militar de Valencia; don Antonio Mir, a la Capitanía general de la cuarta; don Matías Blasco, a la misma; don Crispín de San Frutos, a la Sección de Intervención; don Segundo Lizana, al Gobierno militar de Huesca; don Antonio Rodríguez López, a la Comisión de Estadística de Valladolid; don José Ferrando, a la Capitanía general de la cuarta región.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria militar, de celadores del material de Ingenieros y de sergentes de este Cuerpo.

Se concede la vuelta a activo al músico mayor don José Navarro y al capellán segundo don Pascual Sánchez.

Pasa a reemplazo el comandante de Infantería don Francisco Eifo y a supernumerario por prestar servicio en Infantería de Marina el alférez de Infantería don José Yacomé.

Se dispone cambien entre sí de destino el teniente de Intendencia don Luis Camargo y el alférez don Patricio Togores.

Matrimonios

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al teniente de Intendencia don Julián Alvarez.

Baja

Causa baja en el Ejército, por inútil, el teniente de la Guardia civil don Antonio Bermúdez.

Clasificaciones

Se declara apto para el ascenso al alférez de Intendencia don Enrique Micó.

Cruces

Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Intendencia don Rafael Grimaldi y al auditor general de la Armada don Francisco Núñez.

Eliminación

Se concede eliminación de la escala de aspirantes del Cuerpo auxiliar de Intendencia, al sergente de Infantería don Abaerdo Hernández.

RECTIFICACION

Comentando el señor ministro de la Guerra un suelto de un diario de la mañana, ha manifestado que no ignora la existencia de la epidemia gripal, contra cuya propagación en el Ejército se ha tomado todo género de precauciones sanitarias; pero que la inscripción en la Gaceta del llamamiento del cupo de filas del último reemplazo es una práctica legal, no implicando tal llamada un problema de acuartelamiento ni un aumento de los contingentes de los Cuerpos, por no dispñerse la incorporación del referido cupo hasta tanto que hayan sido licenciados los soldados que cumplan el tercer año de servicio.

Presentación

Esta mañana ofreció sus respetos al ministro de la Guerra, acompañado del cónsul de su país, don Rafael Suárez, el teniente del Ejército boliviano, don Fernando Unzaga, que en el día de hoy ha hecho su presentación en la Escuela Superior de Guerra, en la que cursará sus estudios de ampliación.

Frontón Moderno

Mano y raqueta

Esta noche se va a repetir el soberbio partido de mano de anteañoche: Dastarra y Fernández II, contra Fernández y Aquino. En la mente de todo apasionado perdurará mucho tiempo el magnífico partido del miércoles, y sólo deseamos que el de esta noche resulte tan bueno.

Ayer tardó Joaquina, la artista más extraordinaria de todos los frontones, jugó un partido a 30 tantos, solita, contra la fortísima pareja formada por Chiquita de Madrid y María.

Y no sólo jugó, sino que jugó con ellas, las desahozó, las aniquiló dejando en ocho tantos. Verdaderamente grande, imponente, magnífica es esta Joaquina de Otaola.

Por la noche, Angeles y Joaquina contra Chiquita y Mercedes.

Esta pareja dominó a la gran Joaquina en las tres primeras decenas; pero se repuso y, en tantos soberbios se fueron aproximando hasta igualar a 37. Una falta de saque de Angeles y dos acietos de la de Madrid, decidieron el partido a favor de Chiquita y Mercedes.

Esta gran artista bilbaína, ha salido, afortunadamente para la afición, de una baja de juego que le hacía estar desconfiada y le impedía desarrollar todo su juego.

ORMA BIAK